

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
УЧРЕЖДЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
БРЕСТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ А.С. ПУШКИНА
БРЕСТСКАЯ ООС РГОО «БЕЛОРУССКОЕ ОБЩЕСТВО «ЗНАНИЕ»»
УПРАВЛЕНИЕ СПОРТА И ТУРИЗМА БРЕСТСКОГО ОБЛИСПОЛКОМА

**ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ
ДЕТЕЙ
И МОЛОДЕЖИ:
МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ
И ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ**

СБОРНИК НАУЧНЫХ СТАТЕЙ

**Брест
«Альтернатива»
2015**

ИГРОВЫЕ ДЕЙСТВИЯ ЮНЫХ ФУТБОЛИСТОВ РАЗЛИЧНЫХ ИГРОВЫХ АМПЛУА В УСЛОВИЯХ СОРЕВНОВАТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

¹ Масловский Е. А., ² Саскевич М. П., ³ Яковлев А. Н., ⁴ Саскевич А. П.

¹ Полесский государственный университет, Пинск, Беларусь

*² Белорусская государственная сельскохозяйственная академия,
Горки, Беларусь*

*³ Владивостокский государственный университет экономики и сервиса,
Владивосток, Россия*

⁴ ДЮСШ Ивацевичского района, Ивацевичи, Беларусь

Резюме. Статья характеризует уровень выполнения технико-тактических действий юными футболистами в игровой и соревновательной деятельности. Уровень выполнения данных действий осуществляется по разработанной системе подсчетов, которая охаракте-

ризована в статье. Все виды технико-тактических действий с мячом разделяются на отрицательные и положительные.

Ключевые слова: соревновательная деятельность, футболисты, технико-тактические действия, педагогический эксперимент, дети

Symmary. The article describes the level of performance of technical and tactical actions young footballers in the game and competitive activities. The level of implementation of these actions is carried out on the developed system of calculations, which is characterized in the article. All kinds of technical and tactical actions with the ball fall into the negative and positive.

Key words: competitive activity, the players, the technical and tactical actions, pedagogical experiment, children

Введение. Проблема дальнейшего повышения уровня спортивных достижений сводится не только к поиску новых методов тренировки и отбора, но прежде всего, к широкому привлечению детей к занятиям спортом с целью дальнейшей спортивной ориентации [1]. Футбол не является исключением. Детско-юношеский футбол в возрасте 12–13 лет характеризуется началом этапа спортивного совершенствования и по своим характеристикам игра футболистов должна соответствовать высококвалифицированным спортсменам [2].

Цель – определить уровень выполняемых технико-тактических действий (ТТД) с мячом юных футболистов 12–13 лет в период соревновательной деятельности.

Организация исследования. Исследование проводилось в период соревновательной деятельности (СД). Было проанализировано три футбольных турнира, в которых испытуемые: футбольная команда «Черные пантеры» (дети 12–13 лет), занимающиеся на базе Центра физической культуры и спорта УО «Полесский государственный университет» (г. Пинск, Беларусь) 2000–2001 г.р. заняла 1 место. Анализ игры команды осуществлялся по итогам Международного турнира по футболу «Кубок Победы» (12 команд), (г. Подольск, Россия) с 8 по 10 мая 2013 г.; первенства Брестской обл. по футболу среди юношей 2000–2001 г.р. (19 команд), с 6 по 22 июня 2013 г. (Беларусь); III Международного турнира по футболу «ALLIANCETOUR CUP – 2013» 1–4 ноября 2013 г. (г. Пинск, Беларусь).

Педагогические наблюдения, на первых двух турнирах, осуществлялись за соревновательной деятельностью с фиксированием индивидуальных ТТД футболистов 12–13 лет по методике, рекомендованной для комплексных научных групп в футболе. Подсчет ТТД с мячом последнего турнира (таблица), осуществлялся по бальной системе, которая состояла из положительных (44) и отрицательных (46) действий. Футбольное поле разделено на 14 полевых зон и для каждой зоны существует своя бальная оценка выполняемого ТТД с мячом. Данная система подсчета игровых действий с мячом является авторской разработкой. За основу взята система подсчета ТТД с мячом, разработанная выдающимся советским тренером по футболу В.В. Лобановским. Все ТТД с мячом за матч делили на количество сыгранных минут и получали количество ТТД с мячом в минуту на команду.

Результаты исследования и их обсуждение. Анализируя игру 12–13 летних футболистов можно говорить о том, что ни одно ТТД не используется в рав-

ной степени различными игровыми амплуа. Так, короткие и средние передачи мяча назад и поперек имеют наибольший удельный вес в структуре ТТД выполненных за матч у одного защитника, нескольких полузащитников. Короткие и средние передачи мяча вперед также чаще выполняются защитниками и если предыдущие передачи имели ровное распределение между всеми игровыми амплуа, то последние имеют наибольшие показатели у футболистов обороны. Передачи «на ход» являются приоритетными для игроков атакующего плана и имеют наибольшие показатели у полузащитников, а наименьшие показатели у защитников. Длинные передачи мяча чаще всего выполняют защитники, а наименьший показатель у полузащитников. Более надежны короткие и средние передачи поперек поля. Продольные и диагональные передачи (и средние) позволяют осуществлять атаку на высокой скорости, что очень затрудняет действия обороняющихся, и создают выгодные условия для выхода игроков на ударную позицию. Так, наибольшее количество выполненных действий в ведении мяча и обводке соперника демонстрируют полузащитники и нападающие, а наименьший показатель у защитников.

Отбор мяча, являясь оборонительным действием, в данном турнире, имеет наибольшие показатели у полузащитников, а наименьший показатель у нападающих. В единоборстве за мяч внизу и сверху чаще вступают нападающие. Играют головой чаще защитники. Наибольшее количество ударов головой и ногой наносят нападающие.

Анализ игры команды в первенстве Брестской обл. по футболу среди юношей 2000–2001 г.р. (19 команд), с 6 по 22 июня 2013 г. показал несколько иные результаты. Следует отметить, что в ТТД юных футболистов, в другом футбольном турнире только короткие и средние передачи мяча назад и поперек входят в группу наиболее используемых игровых приемов для всех игровых амплуа. В обороне чаще данный прием используют защитники. В отборе мяча, не зависимо от игровых амплуа, вступают все футболисты. Перехват мяча выполняют игроки обороны с наибольшими показателями у защитников, а наименьшие у полузащитников и нападающих. Единоборства за мяч сверху, чаще других, вступают защитники и нападающие. Игра головой так же больше у игроков обороны (центр), а наименьший показатель у нападающих. Удары по воротам головой больше наносят нападающие и полузащитники.

Мы рассмотрели количественные и качественные характеристики ТТД с мячом с помощью анализа видеозаписей сыгранных игр на турнире (таблица). Данные характеристики ТТД с мячом у юных футболистов отличаются в зависимости от возраста. Так, исследуемые спортсмены 12–13 лет выполняли, в среднем за игру, 714 ТТД с мячом. Из них 587 положительных и 126 отрицательных. $714 / 57,5 = 12,41$ действие с мячом в минуту на команду.

Общий процент брака в среднем составил 17,8%. Это говорит о том, что мяч чаще переходит от одной команды к другой, и действия игроков более отрывочны. Команды не умеют еще так контролировать мяч. Поэтому, намного больше должно быть действий по отбору мяча, а не по передачам.

Таблица – Сведения о выполненных ТТД с мячом юными футболистами 12–13 лет различного амплуа на турнире «ALLIANCE TOUR CUP – 2013»

ТТД	Зоны футбольного поля	Турнир «ALLIANCE TOUR CUP – 2013» 1–4.11.2013 г.				
		«Белкард» г. Гродно, (Беларусь)	ТФК «Легион» г. Таллин, (Эстония)	ДФЛ г. Подольск, (Россия)	РЦОП-БГУ г. Минск, (Беларусь)	
Фолы соперников (+)	*1–14	11	4	9	5	
Фолы «Пантер» (-)	1–14	3	12	7	5	
Получение мяча (+)	1–6	83	81	41	48	
	7–11	158	106	103	180	
	12–14	19	10	16	31	
Отбор + пас (+)	1–14	69	50	45	46	
Просто отбор (+)	1–14	87	112	109	78	
Поперечный пас (+)	1–3	8	10	1	6	
	4–6	32	40	17	20	
	7–8	41	25	24	35	
	9–11	22	10	16	48	
Поперечный пас (-)	1–11	18	5	8	7	
Пас вперед (+)	1–6	19	17	12	17	
	7–8	24	19	10	31	
	9–11	6	1	4	3	
	12–14	4	3	4	10	
	**	7	4	7	16	
Пас вперед (-)	1–6	16	30	5	7	
	7–8	19	24	21	14	
	9–11	23	23	29	21	
	12–14	6	4	8	19	
Потеря на ведении (-)	1–14	26	23	22	23	
Всего действий:	1–14	794	721	604	738	
	+	1–14	654	582	482	633
	-	1–14	140	139	122	105
% брака	1–14	17,6	19,2	20,1	14,2	

Примечания: (+) – положительные действия; (-) – отрицательные действия; *- жёлтые и красные карточки; ** – пас нападающему.

Выводы. Главный упор в проведении данного исследования был сделан на то, что в этом возрасте 12–13 лет тренеры начинают думать о специализации игроков (определении амплуа, тактической целесообразности в игре команды), в зависимости от их индивидуальных данных и показателей в СД. Такой подсчет, на наш взгляд, помогает совершать меньшее количество ошибок в игровой деятельности.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Саскевич, А.П. Характеристика физических и тактико-технических показателей тренировочного процесса юных футболистов 10–11 лет в двухгодичном цикле тренировки / А.П. Саскевич, Е.А. Масловский // Научный потенциал молодежи – будущему Беларуси : матер. Межд. научн.-практ. конф., Пинск, 6 апреля 2012 г. – Пинск : ПолесГУ, 2012. – С. 167–168.
2. Яковлев, А.Н. Определение рациональной структуры физической подготовки юных спортсменов в структуре технических навыков игры в футбол / А.Н. Яковлев, Е.А. Масловский, А.П. Саскевич // Ученые записки университета имени П.Ф. Лесгафта. – 2013. – № 10. – С. 177–182.